

ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 30 НОЯБРЯ 2023 ЧЕТВЕРГ №272 (9217)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

На болоте выгода растет Зачем иностранные инвесторы собираются Вложиться В югорский мох

Страница 19



Ария с трубой В Челябинске определили лучших сантехников страны

Страница 19

Женское это дело Знание предпочтений слабого пола поможет работодателям эффективнее выстраивать бизнес

Страница 20



ОФИЦИАЛЬНО

Правительство Югры одобрило концепцию развития беспилотников до 2030 года. Она предполагает создание инфраструктуры для использования дронов, внедрение технологических комплексов для круглогодичных полетов, создание научно-производственного центра испытаний и компетенций.

Тюменская разработка завоевала спецприз I Национальной премии «Лидеры искусственного интеллекта». Регион отметили за создание системы поддержки принятия врачебных решений для оценки рисков сердечно-сосудистых осложнений.

Минэкономразвития РФ присвоило Свердловской области класс энергоэффективности А+. Регионы оценивались по пяти направлениям. Лучший показатель Среднего Урала—обеспеченность энергоэффективным освещением: на региональных дорогах—100 процентов, на местных и уличной инфраструктуре—89.

Челябинск вошел в топ-10 лидеров Национального рейтинга прозрачности закупок, заняв 8-е место. Городу присвоен статус «Гарантированная прозрачность». С 2019 года Челябинск стабильно входил во вторую десятку, а вот высшего уровня достиг впервые.

ЦИФРЫ

Боле 7 миллиардов рублей инвестируется ежегодно в АПК Тюменской области. Это позволяет создавать около 4000 новых рабочих мест.

Боле 2,6 миллиарда рублей инвестиций вложено в основную капитал пяти индустриальных парков в Курганской области. В них действует 41 резидент, создано 1090 новых рабочих мест

119 потенциальных проектов на сумму более 236 миллиардов рублей находится в инвестиционном портфеле Тюменской области. В активной проработке еще 46 проектов на 109 миллиардов.

На пять процентов, по прогнозу, вырастет в 2024 году инвестиции в Югре и составят 1,4 триллиона рублей. В первую очередь это вложения в проекты, связанные с подготовкой месторождений.

На 10 миллиардов рублей увеличен бюджет Свердловской области на 2024 год по итогам согласительных процедур.

На 8,4 процента выросло в этом году количество ипотечных кредитов, взятых жителями Тюменской области. За 10 месяцев оформлено 89,3 тысячи.

РАКУРС В Зауралье растет качество ремонта автодорог, но при этом увеличивается и аварийность

Разгон без отбойника



Валентина Пичурина, Курганская область

В Курганской области более 85 процентов дорог федерального значения соответствуют нормативам, по качеству покрытия они могут сравниться с автомагистралями в европейских странах. Однако, несмотря на огромные финансовые вложения в строительство, ремонт, благоустройство и безопасность дорог, каждое шестое дорожно-транспортное происшествие с пострадавшими в Зауралье происходит на федеральных трассах, и виной тому низкая культура вождения.

Все хотят налево. В начале ноября жители курганского микрорайона Зайково собрались на сход. Обсуждение было бурным: люди недовольны

тем, что опять закрыт левый поворот с федеральной трассы «Иртыш» к их микрорайону. Зайково находится в трех километрах от областного центра, и, чтобы туда добраться, нужно проехать сначала по федеральной дороге, а потом свернуть с нее налево. Точнее, таким был маршрут до сентября 2021 года, когда во время капремонта трассы съезд закрыли отбойником — барьерным ограждением, а через 3,3 километра от него построили разворотную петлю.

Как пояснили тогда специалисты управления федеральных автомобильных дорог «Южный Урал» Росавтодора, это сделано для безопасности самих же жителей. Федеральная трасса идет в обход Кургана, здесь огромный транзитный поток, поэтому дорога специально была спроектирована на четырехполосной. Чтобы не создавать пробок, вместо левого поворота сделана разворотная петля, выполненная по

АКЦЕНТ

От левых поворотов на федеральных дорогах, где высокие скорости и интенсивность движения, однозначно необходимо уходить

всем нормам и правилам с учетом интенсивности движения основного хода и количества жителей Зайково. Проект прошел госэкспертизу.

Но людей не устраивает, что в итоге путь домой стал длиннее на 6,6 километра—ведь в обратную сторону от разворота тоже нужно доехать. В 2021-м властям удалось уладить конфликт и уговорить ответственные структуры временно поставить на повороте светофор. Городские чиновники в свою очередь пообещали построить альтернативную нитку, кото-

рая свяжет Курган с Зайково напрямую, минуя федеральную трассу. Однако такая дорога до сих пор не появилась, ее только начнут строить в грунтоцементном варианте сейчас, когда левый поворот снова закрыли.

Опасный светофор. Между тем эксперимент обошелся дорого, и речь не о деньгах (по данным дорожников, дополнительных средств на обустройство светофора не запрашивали, обошлись имеющимися). Если раньше перекресток — поворот

на Зайково — местом концентрации ДТП не являлся, то после того, как установили светофор, зарегистрировано 31 дорожно-транспортное происшествие, в которых один человек погиб, десять получили травмы. В этом году случилась страшная авария: водитель фуры столкнулся с четырьмя автомобилями, остановившимися на светофоре. Дорожники и госавтоинспекторы вынуждены признать: подобные компромиссы и полумеры приводят лишь к росту аварийности.

От левых поворотов на федеральных дорогах, где высокие скорости и интенсивность движения, однозначно необходимо уходить, — категорично заявил на встрече с журналистами начальник регионального управления ГИБДД Михаил Чебыкин.

КОРОТКО

Экспортеры нацелились на Азию и Африку

В 2022 году товарооборот Тюменской области с КНР увеличился вдвое, а со странами Африки — на треть. В Китай в основном экспортируются полимеры, фанера и пиломатериалы, кабель, а ввозятся изделия из черных металлов, оборудование и механические устройства. На Африканский континент тюменцы поставляют продукцию химпрома, минеральные продукты и товары ТЭК, оборудование и изделия деревообработки, причем экспорт увеличился в 3,4 раза. В 2023 году благодаря совместной работе Центра поддержки экспорта и Торгово-промышленной палаты региона открыто новое направление рынка Алжира — поставки строительных и пиломатериалов.

Социальные товары продадут в маркетплейсе

Товары и услуги социальных предпринимателей Свердловской области представят на онлайн-витрине. Идею такого маркетплейса предложила АНО «Особые люди» в рамках проекта «Экосистема СОЦИО: онлайн-площадка для эффективной работы некоммерческих организаций Свердловской области». По мнению организаторов, площадка для работы НКО и социальных предпринимателей решит сразу две задачи. Во-первых, облегчит выбор нужного поставщика социальных товаров и услуг, сделает их более доступными. Во-вторых, поможет и самим бизнесменам продвигать свои продукты. Отрегулировать все опции нового сервиса поможет опрос предпринимателей на сайте мэрии Екатеринбурга.

Крупногабаритный мусор утилизируют на конвейере

В Губкинском на полигоне ТКО запустили инсинератор. Он предназначен для сжигания строительных отходов, в том числе остающихся после сноса аварийного жилья. Образовавшийся пепел не опасен для окружающей среды, а дымовые газы проходят очистку и выбрасываются в атмосферу, когда содержание загрязнителей в них падает до установленных норм. Инсинератор стал финальным звеном конвейерной линии по переработке крупногабаритного мусора. Ранее при поддержке правительства Югры муниципалитет приобрел мобильную дробилку, грохот и экскаватор с навесным краном. Они ломают железобетон, режут древесину и сортируют на фракции.

В благоустройство сел вложены миллионы

На проекты благоустройства сел Тюменской области в 2023 году потратили 12 миллионов рублей, 9,3 миллиона из которых бюджетные. Современные места отдыха появились в девяти муниципалитетах. В селе Кулаково, поселке Боровском и деревне Новый Кавдык — детские и спортивные площадки, которые помогли устанавливать самим жителям. В поселке Заозерном и селе Ингалском разбили парки и скверы, а в Никулино построили пешеходную дорожку. В поселке Московском в пригороде Тюмени за счет программы восстанавливают мемориал воинам Великой Отечественной войны и благоуживают площадь. За три последних года в малых населенных пунктах обновили 50 территорий общего пользования.

Космонавт Паша принес каменцам победу

Три проекта Каменска-Уральского заняли призовые места в трех номинациях XII премии в области событийного туризма Russian Event Awards. Гран-при завоевал буклет города в номинации «Лучший муниципальный календарь событий», первое место в своей номинации занял каменский центр развития туризма, который соотстался с коллегами из Балаково, Коломны, Липецка, Нижнего Тагила и Ногинска. А в номинации «Лучшее детское туристическое событие» за победу боролись 13 проектов. Первым в итоге стал каменский фестиваль «Космодень» с главным героем надувным космонавтом Пашей. Персонаж-галсиман произвел впечатление не только на жюри — с маскотом охотно обнимались и фотографировались все участники фестиваля.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

Челябинский аэропорт принял двухмиллионного пассажира



НАВЕДИ СМАРТФОН
СЧИТАЙ QR-КОД
ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

ФИЛИАЛЫ ФБГУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Турганова, 13, офис 820.
Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004.
Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: mes1980@mail.ru
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60.
Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru

ТЕМА НЕДЕЛИ Эксперты советуют бизнесу тщательно подбирать контрагентов и не заключать сомнительные сделки

Учесть налоговые риски

Ольга Саткулина,
Юлия Фанаткина,
«Российская газета»

В течение пяти дней в Екатеринбурге обсуждали современную налоговую политику и актуальные риски: на повестке XVIII налогового форума «Налоговая устойчивость: реальность и инструменты развития» были самые разные вопросы, от льгот до особенностей цифровизации этой сферы. Как рассказала председатель оргкомитета форума, сопредседатель комиссии Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей по налоговой и финансовой политике Ирина Мамина, форум в этом году впервые приобрел масштаб межрегионального: он проходил в онлайн-формате и собрал более 28 тысяч участников из всех регионов России, на 21 секции выступили 53 спикера.

По оценке организаторов, наиболее популярной темой стало введение единого налогового платежа — к ней проявили интерес 4300 зарегистрировавшихся участников. Эксперты обсудили практику его применения и меры, необходимые для доработки этого механизма. На втором месте оказались изменения в исчислении и уплате налога на доходы

физлиц, на третьем — современная налоговая политика и налоговые риски.

В условиях «бюджетных ножиц», когда дефицит бюджета нарастает, а доходы падают (наиболее напряженной ситуация была в апреле), для стабилизации финансовой системы предлагались разные варианты, в частности, введение прогрессивной шкалы НДФЛ, налога на роскошь, ресторанного сбора и т.д. Но эксперты отмечают, что помимо увеличения налогов есть и другая мера — пополнения казны — усиление контроля. Как прозвучало на форуме, ФНС стремится не увеличивать количество проверок, а делает акцент на их качестве. Общая сумма доначислений за 2022 год по итогам только выездных проверок превысила 685 миллиардов рублей. Это говорит о том, что налоговые органы ищут и находят фи-

скальные резервы, который позволяют сократить дефицит бюджета.

В то же время предприниматели часто страдают от действий, связанных с налоговым контролем, в частности, жалуются на просрочки при проведении контрольных мероприятий и нарушения при истребовании документов, хотя ФНС и заявляет о планах сократить число таких запросов на 20–30 процентов.

— Мы стали свидетелями выездной проверки, в ходе которой налогоплательщику за неделю направили 34 требования о предоставлении документов и информации при истребовании документов, хотя ФНС и заявляет о планах сократить число таких запросов на 20–30 процентов.

Другой спикер форума старший партнер юридической фир-

мы Роман Речкин считает: ожидается дальнейшее сокращение числа выездных проверок. Если лет 15 назад их проводилось около 60 тысяч в год, в 2022-м — 10 191, а в нынешнем году цифра будет порядка 7000 на всю страну. За последние годы в ФНС накопили значительный массив информации о налогоплательщиках, злостные нарушители известны, их строго контролируют. Для большинства будут применять главным образом предпринимательский анализ. Как показывает практика, он эффективен: доля добровольной уплаты налогов по итогам контрольно-аналитической работы составила за 2022 год 51,3 процента. Правда, на форуме отметили, что предпринимательский анализ занимает и первое место в числе нарушений, на которые жалуются предприниматели: для этой процедуры

контрагентов, избежать дробления бизнеса, переквалификации сделок и других действий, которые могут быть квалифицированы как попытка ухода от налогов.

По словам Брызгалова, о том, что фискальная сфера весьма динамична, напомнил ноябрь: бизнес успокоился было по поводу налогового контроля за трансфертным ценообразованием, но случился его ренессанс. В частности, планируется введение внесудебного взыскания недоимки, если она возникла в результате манипуляции с ценами, перечень контролируемых сделок будет расширен, изменены подходы к определению рыночной цены. При этом штраф может составить 100 процентов от недоимки и не менее 500 тысяч рублей.

Одним словом, эксперты советуют бизнесу не расслабляться: тщательно вести учет и отчетность, щепетильно выбирать

контрагентов, избегать дробления бизнеса, переквалификации сделок и других действий, которые могут быть квалифицированы как попытка ухода от налогов.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Даниил Егоров,
руководитель ФНС:

— В этом году состоялась одна из самых серьезных реформ налогообложения: у нас полностью новая система платежей. Теперь у каждого налогоплательщика один, по сути, счет в налоговой, ему не нужно распределять деньги по бюджетам страны. Он платит на один счет, а мы уже автоматически совместно с казначейством занимаемся распределением. К чему это привело? Если в прошлом году у нас невыясненных платежей было примерно 670 миллиардов рублей, то в этом — 28 миллиардов.

СТАТИСТИКА СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ ПО НАЛОГОВЫМ СПОРАМ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Источник: аппарат уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области

355 ДЕЛ
ПО НАЛОГОВЫМ СПОРАМ
РАССМОТРЕНО АРБИТРАЖНЫМ
СУДОМ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА
(1% ОТ ОБЩЕГО ЧИСЛА
РАССМОТРЕННЫХ ДЕЛ)

1800 ЖАЛОБ
РАССМАТРИВАЕТСЯ
В УОИС
СВЕРДЛОВСКОЙ
ОБЛАСТИ
В ГОД

20% ЖАЛОБ,
РАССМОТРЕННЫХ
УОИС,
ДОХОДЯТ
ДО СУДА

В 33% СЛУЧАЕВ
СУДЫ ВСТАЮТ
НА СТОРОНУ
НАЛОГООПЛАТЕЛЬЩИКОВ

553 ЗАЯВЛЕНИЯ
О БАНКРОТСТВЕ ФИЗИЧЕСКИХ
И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ ИЗ 652
В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ИНИЦИИРОВАНЫ
НАЛОГОВЫМИ ОРГАНАМИ

ВЫСТАВКА На стенде Свердловской области показали прошлое, настоящее и будущее индустриального края

Шкатулка с самоцветами

Светлана Добрынина, Свердловская область

Очувшись в жерле доменной печи, по стенам которой стекает огненный расплавленный металл, из вздрогнувшего показалось, что реально ощутила жар и запах металлургического производства. На самом деле печь стоит в «Демидовском лите» — так называется стенд Свердловской области на выставке-форуме «Россия», что проходит на ВДНХ. Уральская экспозиция даже внешне разительно отличается от площадок соседних регионов: все, от пола до потолка, выложено листами подернутой патиной меди. Для придания истинного индустриального духа на облицовку площадки ушло более 300 килограммов цветного металла.

—Какая красота в этой жесткой силе! Даже выглядит, как стальной хребет России, на которой всегда можно опереться и почувствовать силу, — оценила стенд родного региона президент клуба «Уральское землячество» доктор исторических наук Людмила Лыкова.

—В полном восторге! Даже не ожидал, что все так эффектно и интересно будет сделано, — оценил увидевшее москвич Антон.

Экспозиция Среднего Урала демонстрирует его развитие через историю всей российской промышленности: от демидовских заводов до современных научно-технических достижений. При всей внешней простоте и брутальности она, как шкатулка, скрывает множество креативных решений. Кинетический стол, стоит только нажать на кнопку, показывая самые любопытные архитектурные объекты области. Интерактивные стенды переносят посетителей в красивые туристические места, в числе которых, кстати, все те же демидовские заводы, хранящие историю и уникальную культуру горнозаводского края.

—Мы предлагаем гостям выставки познакомиться с нашей

областью именно через призму демидовского наследия. Хотим показать, как развивался и менялся регион. От старопромышленного уклада до высокотехнологичных производств. От первого российского паровоза, созданного Ефимом и Мироном Черепановыми, до скоростного электропоезда «Ласточка», который полностью собран из российских комплектующих. От земских школ и больницы до университетского кампуса мирового уровня. От эпохи буквы до эпохи цифры, — сказал во время презентации стенда региона губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев.

АКЦЕНТ

За пять лет на Среднем Урале запущено более 200 новых промышленных производств, объем инвестиций превысил два триллиона рублей

Речь идет, естественно, не об историческом сравнении, а о том, как формировался уральский характер и почему на первом месте здесь всегда дело, стремление к развитию и внедрению передовых технологий. «На Урале вначале ставились заводы, а потом уже вокруг них появлялись города и села. Наши люди в прямом смысле слова жили в заводе, работали в горе. Самоцветы добывали пудами, а руду — миллионами тонн», — сделал краткий исторический экскурс глава региона.

—Сегодня Свердловская область — один из индустриальных, деловых, научных, культурных центров России. Особенно значимыми и важными для региона были последние годы. Мы реализовывали национальные проекты, выполняли масштабные задачи, поставленные президентом России Владимиром Путиным, — подчеркнул Евгений Куйвашев.

Только за последние пять лет на Среднем Урале запущено более 200 новых промышленных производств. Объем инвестиций

в экономику превысил два триллиона рублей. В регионе появилось около 10 тысяч современных рабочих мест. Еще несколько лет назад уральские промышленники выполняли лишь точечные задачи импортозамещения, а сегодня многие предприятия выпускают сложнейшую продукцию — от 3D-принтеров до скоростных электрических шагающих экскаваторов.

Независимости от зарубежных технологий промышленный регион достиг даже в сельском хозяйстве. Например, компания «Уральский картофель» освоила все звенья технологической цепи создания российских сортов «второго хлеба»: от выращивания в пробирках микрорастений до промышленного производства семенного картофеля суперлинейных сортов. В ближайшей перспективе регион может закрыть пятую часть потребности страны в отечественном семенном картофеле. Но если овощи для Урала — дело привычное, то ягодная переплетка — истинный креатив.

—Я бы сам не поверил, скажи мне десять лет назад, что в наших широтах сможем крулый год выращивать клубнику. А сегодня мы рассматриваем проект создания агрокомплекса, который будет поставлять на стол уральцев ягоды и летом, и зимой, — заметил Евгений Куйвашев.

Уникальных, прорывных проектов в регионе реализуется множество. В частности, создание студенческого кампуса Уральского федерального университета мирового уровня. Первая очередь уже введена в строй, студенты обживают современные обще-



ЕВГЕНИЙ КУЙВАШЕВ. ФОТО: ИРИНА КОЗЛОВА

жития. Возведение второй идет полным ходом. На нынешней стройплощадке расположатся учебные корпуса нескольких институтов, лабораторные площадки для создания передовых научных разработок, технопарк электронной промышленности. В результате в Екатеринбурге появится полноценный кластер цифровой трансформации, город станет местом притяжения молодой научной элиты, студенческой столицей России.

Впрочем, Екатеринбург уже сейчас часенко называют «городом молодых и дерзких». Не случайно на родине уральского рока появился удивительный по душевности проект «Уральская ночь музыки», когда город-

миллиончик до самого утра танцует и поет на улицах. Как это здорово — веселиться от души, уральцы показали и на выставке «Россия», устроив гала-шоу на главной уличной сцене ВДНХ, где выступили земляки Клава Кока и лидер рок-группы «Смысловые галлюцинации» Сергей Бобунец.

Но, насколько бы интересна ни была культурная и развлекательная программа стенда Среднего Урала, главным оставалось все-таки дело. В отличие от других регионов, область представила широкую деловую программу, где не просто презентовали, а активно обсуждали пути реализации знаковых для региона и всей страны проектов. Например, «Сухой

порт» — создание в Екатеринбурге крупного логистического хаба. Индустриальный центр находится на пересечении транспортных потоков с запада на восток и с севера на юг. Не использовать это географическое преимущество нельзя. Проект уже воплощается в жизнь и приносит экономический эффект, а при полной реализации может стать мощным драйвером развития.

—Я уверен, что главный локомотив роста, подтверждаю, во всей стране — это формирование новых транспортных коридоров, новых условий вывоза нашей продукции, — подчеркивает Евгений Куйвашев.

Эксперты подтверждают: сейчас на федеральном уровне ве-

дется масштабная работа по ускоренному развитию международных маршрутов. Особое внимание уделяется направлению «Север—Юг», которое имеет стратегическое значение для наращивания делового сотрудничества с Индией, Ираном, Пакистаном и странами Ближнего Востока. Следующим этапом должно стать строительство новых транспортных коридоров — меридионального, который свяжет Екатеринбург и арктические порты Ямала, а также железнодорожной магистрали «Среднеуральский широтный ход».

—Мы видим, что российская экономика пока зашла свою устойчивость в условиях санкционного давления. Задачи, ко-

торые сейчас стоят, прежде всего связаны с переориентацией логистических цепочек с запада на восток. Удачное географическое положение и производственная база делают Урал полноценным международным хабом. По сути, «сухой порт» уже сформирован в регионе — ведутся крупные проекты, — оценил перспективы нового стратегического вклада Среднего Урала в развитие Отечества полномочный представитель президента РФ в УрФО Владимир Якушев. ●

СОБЫТИЕ Челябинская область предстала на выставке «Россия» на ВДНХ в новом образе

Инвестиции в мечту

Светлана Добрынина, Челябинская область

Стенд Челябинской области на всероссийской выставке «Россия» на ВДНХ с первого взгляда поражает посетителя. Он словно огромный, увитый зеленой коимический корабль, который врезается в пространство форума. На борту надпись: «Все начинается с мечты», а под крылом — большие качели, которые парят над полом видеозащиты, где с высоты можно демонстрировать красоты Южного Урала: вот ты над Магнитогорском, вот — над Аркаимом или озером Тургойк. Даже не верится, что это стенд крупного промышленного региона, который большинство жителей страны привыкло воспринимать исключительно как суровый индустриальный край.

—Мы хотим развеять многие стереотипы восприятия нашего региона, а также показать, каков он сейчас и каким будет. Главная ценность для нас — это люди. Мы развиваем Южный Урал, делая жизнь комфортнее, чтобы каждый человек хотел здесь жить, любить, создавать семью, рожать детей, получать образование, работать и отдыхать. У нас замечательный регион! — убеждал гостей выставки в день Челябинской области губернатор региона Алексей Текслер.

Промышленный потенциал на стенде, конечно же, представлен, но тоже в необычном формате. Вдоль экспозиции извиваются трубы внушительного, до полутора метра, диаметра — это продукция одного из крупнейших предприятий региона, Челябинского трубопрокатного завода. Такие обычно используются для прокладки инженерных коммуникаций, только здесь у них черная бархатистая поверхность: на трубе можно с комфортом посидеть, тут же подзарядить телефон.

В зоне машиностроения через прозрачные экраны можно рассмотреть в подробностях 3D-модели троллейбуса (их в этом году начала выпускать в Челябинске группа «Синара»), трамвая (производит Усть-Катавский вагоностроительный завод) и, конечно же, арктического автобуса. Этот уникальный вид транспорта, специаль-



ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

АКЦЕНТ

Развитию туристического направления в Челябинской области уделяют особое внимание: такая красота должна быть доступна любому желающему прикоснуться к месту силы

но разработанный для Крайнего Севера, способен работать при температурах ниже 50 градусов. И, по словам губернатора, новинка уже востребована на рынке: предприятия нефтегазового комплекса формируют заказы. Цифры и показатели экономического развития региона на стенде не бросаются в глаза, но вся экспозиция говорит об этом. Внедрение современных инновационных технологий в промышленном производстве — устойчивый тренд. Не случайно с каждым годом растут инвестиции в основной капитал: в нынешнем, по прогнозу, они достигнут 493 миллиардов рублей. Для сравнения: в 2022-м они составили чуть более 337 миллиардов, а годом ранее — 326,6. Регион — среди российских лидеров по развитию

индустрии: здесь традиционно мощные металлургия, машиностроение и другие «тяжелые» отрасли. Например, почти на всех грузовиках страны диски произведены на Челябинском кузнечно-прессовом заводе. А на автозаводе «Урал» в этом году началось строительство второго конвейера (первый заработал в годы Великой Отечественной войны).

Отдельная экспозиция на стенде посвящена научно-космическим разработкам Южного Урала. Начинается она с представления гостя из Вселенной — куска метеорита, упавшего в озеро Чебаркул в феврале 2013 года. Как пошутил Алексей Текслер, презентуя экспозицию гостям, «мы настолько гостеприимны, что к нам прилетают даже из космо-

Селфи на стенде Челябинской области хотело сделать всем. Не удержался и сам глава региона.

са». Обломок метеорита встроили в бибирь, на котором юные посетители выставки могут поиграть в космонавтов. А в двух шагах — уже не инопланетный гость, а свой, южноуральский король космоса — созданный в Магнитогорске робот Федор.

—Федору скоро исполнится 10 лет, он разработан нами совместно с фондом перспективных исследований. Это представитель роботов, которые способны двигаться автономно, при этом человек может им напрямую манипулировать. То есть я на Земле надеваю устройство копирующего типа — такой экзоскелет, подключаю к машине и как бы вселяюсь в робота, который в это время находится, к примеру, на МКС, на Луне или в соседнем здании. Расстояние не важно, главное — я могу детально управлять им и проводить сложные работы удаленно, — объяснил корреспонденту «РГ» Евгений Дудоров, исполнительный директор НПО «Андроида техника».

Федор с выставки хоть и умеет делать многое, но это все же демонстрационный образец. Кстати, на ВДНХ в павильоне

«Космос» обитает его брат-близнец, который предвзрел экспозицию, посвященную будущему космонавтики. А упомянутое магнитогорское предприятие реализует следующий научный проект — создание теледроида. Это антропоморфный робот нового поколения, который будет работать на внешней поверхности МКС. Ориентировочно, он должен полететь на МКС в середине 2025 года. Параллельно разрабатываются устройства для обучения операторов, которые будут работать с теледроидами, на каких бы объектах те ни находились.

Но не только передовые и уникальные разработки стали открытием для гостей выставки: удивляют посетителей и привычные для жителей Южного Урала вещи или достижения. Регион действительно раскрывается по-новому. Мало кто знает, например, что на Южном Урале не только выплавляется каждая четвертая тонна стали в России, но и производится каждая пятая пачка макарон. Для ребятнишек на стенде есть даже интерактивная игра «Поймай макаронину» — адаптированный вариант советской игры «Ну, погоди!», только вместо волка и зайца здесь верблюд (символ региона, запечатленный на его гербе), который на скорость ловит макароны. Южноуральские продукты бренды можно встретить в любом магазине России, в странах СНГ. Область не первый год занимает второе место в стране по производству муки, третье — по поставке на рынок круп.

Но какими бы ни были индустриальные или агропромышленные достижения Челябинской области, им не перебить зеленую тему, которая стала лейтмотивом экспозиции региона. Куда ни взглянешь, открываются сногшибательные красоты Южного Урала. А как иначе, ведь на территории области более трех тысяч озер, здесь расположены три национальных парка, 142 особо охраняемые зоны, активно развивается курортная инфраструктура.

—Мы раньше часенко, пролетая над Челябинском, видели под крылом самолета лишь сплошную серую дымку. А сейчас все серость ушла, и мы понимаем, какой красивый край, — призналась корреспонденту «РГ» пожилая чета из Сибири — Галина и Николай Немсадзе.

Развитию туристического направления в Челябинской области сегодня уделяют особое внимание. Как признался глава региона, такая красота должна быть доступна любому желающему прикоснуться к месту силы земли. —Безусловно, туризм — драйвер развития нашего региона. Челябинская область — лидер в стране по созданию модульных мест размещения. Благодаря поддержке правительства РФ регион получил 918 миллионов рублей на реализацию этой программы. Планируется построить около трех десятков модульных гостиниц более чем на 850 номеров. Понятно, что в проекте будет задействован средний и малый бизнес, это даст импульс к развитию предпринимательства. А промышленный туризм, который также востребован в нашем регионе, — еще и возможность действовать на опережение в плане профориентации молодежи, — пояснил Алексей Текслер перспективы развития этого направления.

Зеленая тема для промышленного региона — это, конечно, не только красоты озер и гор, но и вопросы экологии. Как подчеркнул полномочный представитель президента РФ в УрФО Владимир Якушев, благодаря активному участию в национальном проекте «Чистый воздух» за сравнительно небольшой промежуток времени и сам Челябинск, и область заметно изменились. Мечта уральцев жить в экологически чистой среде сбывается.

Зеленая тема для промышленного региона — это, конечно, не только красоты озер и гор, но и вопросы экологии. Как подчеркнул полномочный представитель президента РФ в УрФО Владимир Якушев, благодаря активному участию в национальном проекте «Чистый воздух» за сравнительно небольшой промежуток времени и сам Челябинск, и область заметно изменились. Мечта уральцев жить в экологически чистой среде сбывается.

—Регион динамично развивается, показывает хорошие результаты и в экономике, и в социальной сфере. Меняются города и населенные пункты Челябинской области. А главное богатство региона — это, конечно, люди. Все достижения — только благодаря им, — уверен Владимир Якушев.

Алексей Текслер же подчеркивает: слова «Челябинск» и «человек» связаны даже грамматически — начинаются с общего слога. Значит, и по смыслу неразрывны. ●

НАГРАДА На Среднем Урале назвали лауреатов бизнес-премии

Проекты перфекционистов

Юлия Борисова, Екатеринбург

Генеральный директор строительной компании «Синара-Девелопмент» Тимур Уфимцев стал лауреатом премии «Человек года. Визионер», учрежденной изданием «Деловой квартал».

Тимур Уфимцев завоевал награду в номинации «Перфекционист», и это не случайно. Компания, которую он возглавляет с момента основания, за 14 лет построила и ввела в эксплуатацию 55 объектов общей площадью свыше 1,4 миллиона квадратных метров. Среди реализованных проектов такие масштабные и уникальные, как МВЦ «Екатеринбург-ЭКСПО» и конгресс-центр, стадион «Екатеринбург Арена», культурно-выставочный комплекс «Синара Центр», первая очередь кампуса Уральского федерального университета и Дворец водных видов спорта, жилые комплексы в Екатеринбурге и Волгограде.

—Всегда очень приятно, когда твой труд по достоин-

ству оценивают в профессиональном сообществе. Вручение премии и воспринимая как стимул к дальнейшему развитию — и личному, и компании «Синара-Девелопмент», — сказал лауреат, принимая награду.

Премия «Человек года» вручается с 2010 года. Особенность этой награды — достоинством определяет само бизнес-сообщество. Его отмечают наиболее весомый личный вклад лидеров бизнеса в развитие отрасли, Екатеринбург и Свердловской области. Лауреаты — это люди, имеющие солидную репутацию в профессиональном сообществе, внедряющие инновации, развивающие и поддерживающие социально значимые проекты. Решение о награждении принимают участники экспертного совета премии. В 2023 году появились новые номинации, а также изменился подход к отбору претендентов: эксперты оценивали не только проекты 2022–2023 годов, но и всю деятельность номинантов ретроспективно. ●



ПРЕСС-СЛУЖБА «СИНАРА-ДЕВЕЛОПМЕНТ»

Тимур Уфимцев подчеркивает: продуктивная работа строительного бизнеса, активное развитие отрасли в регионе — это результат общих усилий строителей, архитекторов, проектировщиков, администрации города и правительства области.



СОТРУДНИЧЕСТВО Зачем иностранные инвесторы собираются вложиться в югорский мох

На болоте выгода растет

Наталья Тихонова, Югра

Фонд развития Югры и региональный центр поддержки экспорта окажут содействие российско-индийскому проекту по сбору и переработке мха. Согласно подписанному меморандуму, компания «Ягоды Югры» создаст в Ханты-Мансийске совместное предприятие с индийской ASV Overseas Private Ltd. Ему передадут не менее 20 из 200 арендованных гектаров лесного фонда, где построят плантации для заготовки экологически чистого растительного сырья. Как ожидается, за одно лето сбор составит до 300 тонн. В новое производство партнеры готовы в течение пяти лет вложить 75 миллионов рублей, причем зарубежная сторона не только предоставит финансирование, но и поможет с маркетинговым сопровождением и закупкой оборудования.

Доходы под ногами

В Индии существует госпрограмма развития вертикального земледелия. Это востребованное направление для инвестиций, поэтому нам интересно сотрудничество. Мохобрикет можно использовать

обработанной информацией по добыче нечего.

Несмотря на то что Россия богата мхами больше, чем любая страна, основными поставщиками такой продукции на мировой рынок являются Перу, Чили, Финляндия и Китай. Причем в Поднебесной сфагнум не собирают в природе, а выращивают на торфяных плантациях, занимаются искусственной селекцией. Разработанная в провинции Гуйчжоу технология позволяет снимать урожай непрерывно в течение 3–5 лет после посадки, по 4500–5250 килограммов с гектара, утверждает портал hortidaily.com со ссылкой на Мэн Сяньмина, представителя ассоциации производителей гуминовых кислот.

Интерес иностранцев к России объясняется большими запасами сырья: достаточно сильно заболочены Карелия, север европейской части страны, Камчатка, Западная Сибирь.

— На болотах Югры произрастает 22 вида сфагновых мхов, из них два занесены в Красную книгу региона, еще три мы предложили включить в новое издание. Они все редкие. Еще около десятка видов нельзя назвать таковыми, но встречаются они в небольшом количестве. Заготавливают 2–3 массовых вида, в основном сфагнум бурый, который растет



ТАТЬЯНА АМБРЕВА

материал, чистая целлюлоза, а на болоте дернина сфагнума насквозь пронизана корешками сосудистых растений, клюквы, кустики, которые ее поддерживают, как арматура. Это все нужно перебрать, очистить от мусора, опад, — отмечает профессор Лапшина. — Сбор торфяником сильно нарушит экосистему, ручной не дает промышленных масштабов. Впрочем, если пресовать сфагнум и использовать как добавку к субстрату, достаточно удалить лишь крупные частицы, остальное послужит питанием.

Международное садоводческое общество прогнозирует, что объем рынка субстрата к 2050 году достигнет 23 миллионов кубометров. Добавленный в почву сфагнум действует как своего рода БАД: улучшает аэрацию грунта, поглощает излишки воды, содержит природный антисептик, препятствующий развитию грибковых заболеваний корней, стимулирует рост саженцев.

Кроме комнатного садоводства сфагновый мох используется при вертикальном озеленении офисов, торговых центров, аэропортов, вузов и других общественных зданий. Особенно актуально это для северных городов: зима длинная, люди хотят окружить себя живыми растениями, разбивают зимние сады или делают «дышащие» стены, к которым подводят систему капельного полива. Такая конструкция требует минимального ухода.

Лишайник в анабиозе

А вот то, что в народе называется оленьим мхом, ягелем, на самом деле — лишайник рода кладония, объяснила ученый биолог. Если мох — единый организм, то лишайник — сложное переплетение нитей гриба и клеток водоросли. И его Югра тоже экспортирует.

Свежий ягель является сырьем для изготовления стабилизированного. Чтобы законсервировать лишайник, его опускают в емкость с глицерином и красителем — вода вытесняется, все биопроцессы приостанавливаются, но кладония не сохнет, долго сохраняет привлекательный внешний вид и мягкость. Такой материал охотно покупают дизайнеры для декора интерьеров.

Галерея Мария Хван из Ханты-Мансийска на рынке с 2022 года. Ее визитная карточка — пейзажи и портреты из стабилизированного ягеля, причем сырье собирает сама. По словам предпринимательницы, срок службы такого озеленения — десять и более лет, натуральные панно не собирают пыль, не нуждаются в поливе, они экологически чистые и безопасные для домашних питомцев. Кроме того, являются природным антисептиком, не провоцируют аллергию.

В июне 2023 года благодаря фонду «Мой Бизнес» Мария вышла на тайваньскую платформу, где выставляются креативные товары — покупатели нашлись в Таджикистане, Киргизии, Узбекистане. За рубеж продавались крупные партии, но в последние месяцы экспорт сократился.

— Мы стремимся быть больше полезными местным потребителям, ищем новые каналы продвижения: софинансируем конкурсы красоты, принимаем заказы на изготовление корпоративных подарков. В одной из школ Ханты-Мансийска нам выделили кабинет технологии, где можно органи-

зовать групповые и индивидуальные творческие занятия с детьми, родителями, учителями, — поделилась бизнес-леди. На вопрос, нужна ли бизнесу господдержка, галерист ответила, что рассчитывает получить компенсацию экспортных транспортных расходов. По ее мнению, было бы неплохо и частично возмещать тем, кто изготавливает сувениры, затраты на участие в выставках, поскольку это форма продвижения Югры.

Комментарий

Сергей Балакирев, руководитель комитета по исследованиям АКАР Урал, член совета Гильдии маркетологов:

— В России рынок мха нет. Чтобы он появился, придется, по сути, изменить культуру потребления и воспитать целевую аудиторию. Сначала определиться, кто в нее входит, затем обосновать, зачем надо покупать то, что не является предметом первой необходимости, почему это модно, полезно и т. п. У всех есть паттерны поведения. Чтобы предпочесть мох чему-то другому, я сам себе должен ответить на вопрос: «А какую потребность я буду удовлетворять и с чем в моей области он будет конкурировать?» Тот же туризм конкурирует с образовательными услугами, ремонтом дома, развлечениями. Яркий пример удачно выбранной стратегии для экзотического продукта — ягоды годжи. Как их вывели на наш рынок? Через федеральное ТВ, программы про здоровье. Возможно, «выстрелит» когда-то и сфагнум. Но, если авторы проекта уже нашли потенциальный канал сбыта за рубежом, где их товар хорошо известен и востребован, думаю, на внутренний рынок они вряд ли захотят перестраиваться.

ПЕРСПЕКТИВА Требования к негосударственным экспертам ужесточат

Оценка на пять

Наталья Тихонова, Екатеринбург

Уральские оценщики и правозащитники высказались по поводу инициативы миноста выстроить систему контроля негосударственной судебной экспертизы.

Исходя из изменений, которые уже вносятся в нормативные акты, планируется ввести обязательное лицензирование этой деятельности, обязать специалистов подтверждать свою квалификацию в комиссиях при миноста, рассказала советник свердловского бизнес-омбудсмена Екатерина Сонина. Все это вызывает обеспокоенность как у самих негосударственных экспертов, так и у юристов. Они считают: из-за сужения выбора сроки и стоимость оказания подобных услуг вырастут, кроме того, нарушится принцип состязательности в процессе. Особенно остро это проявится в экономических спорах: сегодня до 90 процентов заключенный по ним в Арбитражном суде Свердловской области готовят именно негосударственные эксперты.

— Реформа должна обсуждаться с участием всех заинтересованных сторон. Пока к этому не привлекаются ни негосударственные судебные эксперты, ни представители судейского сообщества, ни те, кто чаще всего выступают истцами, — заявила Сонина.

У сторонников перемени свои аргументы: частнопрактикующие специалисты не всегда обладают высокой квалификацией и фактически не несут ответственности за результат, что сказывается на качестве судебных вердиктов.

— Верховный суд разъяснил: когда доказательств в деле противоречивы, нужно альтернативное мнение. Без этого выносить решение нельзя. У судьи нет познаний в сфере теплоэнергетики или строительства, к примеру. Выбирая эксперта, он должен быть уверен в его компетентности. Заключение нужно писать простым, понятным языком, все термины расшифровывать. К сожалению, некоторые не уделяют внимания мотивировочной части, которая позволяет понять, почему они пришли к таким выводам, — поделилась опытом Светлана Цветкова, председатель Арбитражного суда Свердловской области в почетной отставке.

Лев Сегаль, участник межрегионального форума, организованного Уральской ТПП и ассоциацией «Русское общество оценщиков», обратил внимание на отсутствие единой методики. Оценщик действует в рамках ФЗ об оценке, а отраслевой эксперт — в рамках Гражданского кодекса. Первый, согласно федеральным стандартам, не имеет права использовать информацию, ставшую доступной после даты расчета рыночной стоимости объекта, а у второго, привлеченного в ходе рассмотрения дела, такого запрета нет. В итоге полученные цифры могут отличаться в несколько раз. По той же логике часто расходятся в цифрах оценщик и сотрудник залогового департамента банка. Причина не в том, что один из них ошибся, а в использовании разных методик. «Мы должны работать в едином правовом поле, это уменьшит количество имущественных споров», — подчеркнул Сегаль.

По всей России насчитывается 6–7 тысяч профессиональных оценщиков, сдавших квалификационные экзамены, застраховавших ответственность и вступивших в саморегулируемые организации. Около 300 оказывают услуги в Свердловской области. По словам президента Уральской палаты недвижимости Валерия Колзовой, без них не обходится ни одна сделка с коммерческими объектами и кредитование под залог имущества юриста. Также финансовые консультанты востребованы при оспаривании договоров при банкротстве, взыскании налоговых недоимок, привлечении руководителя компании к субсидиарной ответственности. Самый сложный вид оценки — оценка бизнеса: долей в ООО, слияний и поглощений, сделок между аффилированными лицами. Кроме того, с ноября 2022 года действует новый порядок учета основных средств. Он обязывает бухгалтеров предприятий определять признаки обесценения активов. Пока не все анализируют балансы через понятие «справедливая стоимость» и «предположительно стоимость», но ситуация будет постепенно меняться.

— Это действительно редкий шанс — показать, чего ты стоишь в профессии, посмотреть надругаться мастеров. У каждого свои секреты, очень многое зависит от рук, а еще больше — от головы, — говорит представитель команды из Пензенской области Владимир Анпилов. В теоретическом экзамене, на который организаторы отвели всего 10 минут, участники проходят тест на знание параметров подачи воды и тепла, угла наклона труб и других строительных норм и правил. И, как признался представитель Челябинской команды Евгений Триценяк, именно знаний им сегодня не хватало. Хотя и готовились с напарниками — проштудировали массу специальной литературы. Усложнялась и практическая часть. Если еще пару лет назад сантехники соревновались в скорости установке унитаза, то в этом году им предложили смон-

АКЦЕНТ

Сфагновый мох используется при вертикальном озеленении, что особенно актуально для северных городов: зима длинная, люди хотят окружить себя живыми растениями

пользовать не только в агропроме, но и в медицине — изготавливать противовоспалительные подушки, матрасы, коврики, — обрисовал свои бизнес-интересы директор фирмы из штата Махараштра Сунил Джейн.

Индийцы начали сотрудничать с Фондом развития Югры еще в июне 2022 года. Рамочный документ предусматривал «изучение возможностей для начала коммерческой добычи и сбора мха». Еще тогда институт развития предлагал иностранцам посмотреть на «Сфагнум», резидент технопарка, у которого 250 гектаров болот в аренде и три патента: на производство вакуумно упакованных брикетов, армированных модулей и стелек с органическим наполнителем. На вопросы «РГ», вышло ли это предложение в итоге в инвестиционный проект и чем он отличается от партнерства с «Ягодами Югры», в пресс-службе фонда пояснили: работа продолжается, но к уже

Когда стена дышит

По оценке компании «Сфагнум», биологические запасы сфагнового мха в ХМАО насчитывают почти 318 миллионов тонн, в том числе эксплуатационные — 222 миллиона. Ресурс находится буквально под ногами, к тому же он возобновляемый, при щадящем ручном сборе через 2–5 лет растительный покров восстанавливается полностью. Однако подготовка его для переработки сложна.

— Думаю, в мире продается и покупается в основном то, что выращивается искусственно на бывших торфоразработках или в теплицах: рынку нужен чистый

конкурс В Челябинске определили лучших сантехников страны

Ария с трубой

Михаил Пинкус, Челябинск

В финале всероссийского чемпионата «Лучший сантехник. Кубок России» приняли участие 10 команд из Москвы и Московской области, Республики Коми, Ставропольского и Красноярского краев, Югры, Челябинской, Нижегородской, Воронежской и Ленинградской областей. Всего же на соревнованиях подали заявки 32 команды из 22 регионов — популярность чемпионата год от года растет.

В самом Челябинске двух претендентов на участие в финале пришлось отбирать из семи команд, в которых были и победители прошлых лет. Но, как шутят организаторы, профессия сантехника сегодня одна из самых быстро эволюционирующих, и мэтры с 30-летним стажем могут в чем-то уступать молодежи.

Проверка на прочность

Деревянные столы для монтажа узлов мини-котельных расставлены прямо на гранитных полах роскошного конференц-зала. Участники чемпионата приглашают после выполнения задания насладиться комфортом — скоротать время за чашечкой кофе в бархатном кресле. Афоня из известного советского кинофильма о татках и мечтать не мог.

Но конкурсанты собраны и немногословны, в зале висит напряжение, как перед стартом спортивных состязаний. В течение полутора часов предстоит выяснить, кто после месяце борьбы увезет из Челябинска звание лучших, а вместе с ними и солидный призовой фонд в миллион рублей.



Выполнить задания в финале было непросто даже для опытных мастеров.

АКЦЕНТ

Один из финалистов — профессиональный оперный певец. После окончания института не мог трудоустроиться по специальности, решил какое-то время подработать и... затянуло

Внимание на старт

В это время на молодежной площадке чемпионата «Я на старте» происходит не менее захватывающая борьба. Участники команды коллежской УрФО проходят тест на культуру общения. Для этого в четыре оборудованных подквартиры отсеках их встречают профессиональные психологи, выступающие в роли «дедушки бабушки», желающие по той или иной причине помочь сантехнику борщом, «вредного пенсионера», разобравшего полквартиры в поисках неприятного запаха, и других непростых клиентов.

— Когда дедушке стало плохо, я не сняв грязные перчатки, полез в аптечку. А в этой ситуации еда даже трогать, наверное, не надо было — сразу вызывать скорую, — осмысливает промах студент Южно-Уральского многопрофильного колледжа Никита Ершов. — Думаю, в этом я ошибся. Надо бы еще поднабраться опыта.

Его соперник из Екатеринбурга Артем Мазанов, напротив, считает, что с заданием справился, а на провокационный вопрос, почему не помог ударившей в слезы студентке, отвечает с интонациями запятого мастера: «Человек, который пришел делать работу, не должен прислушиваться к разговорам клиентов, если они его не касаются». По словам Артема, он сознательно выбрал специальность «монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств», чтобы изучить процесс изнутри, а впоследствии заняться проектированием. «Хотя и монтаж — полезная штука. Без работы точно не останусь», — уверен студент.

Профессия на каждый день

По словам организатора чемпионата председателя совета благотворительного фонда «Мечта» Сергея Ермакова, многим участникам пришлось освоить профессию на практике. И во время одного из этапов, проходивших в челябинском колледже, они практически в один голос заявили, что с удовольствием бы прошли курс повышения квалификации в современных учебных аудиториях.

— В 2010 году я, руководитель профильной компании, решил провести в Челябинске День сантехника и обратился в единственную техникуму, который на тот момент их готовил. И с удивлением узнал: уже три года нет ни одного студента по этой специальности, — вспоминает Ермаков. — Так и возникла идея чемпионата: надо повысить престиж профессии, привлечь молодежь. Сегодня только в челябинской агломерации сантехников готовят четыре учебных заведения. И каждое выставило на чемпионат команду. Значит, за прошедшие годы кое-что мы добились.

Итоги чемпионата

Призовой фонд чемпионата в этом году разделили команды Нижнего Новгорода, города Ступин Московской области и Воронежа, получив соответственно 500, 300 и 200 тысяч рублей. В рамках социальной составляющей конкурса на пути к финалу участники выполнили бесплатный ремонт сантехники в квартирах 42 нуждающихся семей, трех социальных учреждений и провели мастер-классы для 500 школьников и воспитанников детских домов страны.

МСБ Самозанятые на Урале в основном оказывают услуги доставки и ремонта

Зарабатывают ИЗВОЗОМ

Ольга Фаткуллина, Свердловская область

Средний Урал присоединился к эксперименту по внедрению специального налогового режима в 2020-м. На начало ноября 2023-го количество самозанятых в регионе превысило 248,6 тысячи человек — это в пять раз больше, чем три года назад (в конце 2022-го их было 182,2 тысячи). Как рассказал министр инвестиций и развития Свердловской области Вадим Третьяков, ежегодно статус самозанятого оформляют свыше 200 человек.

— Увеличение их количества влияет на налогооблагаемую базу. Мы ожидаем, что по итогам года эти люди заплатят в казну 1,5 миллиарда рублей. Согласно законодательству, большая часть налога на профессиональный доход останется в региональном бюджете, — пояснил он.

Как уточнили в отделе налогообложения юрлеса управления ФНС России по Свердловской области, чаще всего уральцы регистрируются в качестве самозанятых для работы в таких сферах, как доставка и перевозка, ремонт и строительство, информационные услуги и маркетинг, торговля собственным товаром, услуги маникюра и педикюра.

Чтобы поддержать микробизнес, Свердловский областной фонд поддержки предпринимателей в этом году выдал самозанятым займы под 7,5 процента годовых на 12 миллионов рублей. Средний размер займа составил 100–150 тысяч рублей. Кроме того, уральцам, работающим на себя, доступны образовательные модули — консультации и обучающие семинары.

К тому же плательщики налога на профессиональный доход могут на условиях бесплатной аренды реализовать свою продукцию в креативном кластере «Домна» и в одном из ТРЦ Екатеринбург, а четыре раза в год участвовать в сезонных ярмарках. Ближайшая планируется в середине декабря и займет не только пространство «Домны», но и часть улицы Вайнера: специально для этого там установят брендированные торговые домики.



Telegram
T.ME/rgrunews



VKontakte
VK.COM/rgru



Odnoklassniki
OK.ru/rgru

Экономика Уральского округа
rgru/region/urlo

Российская газета
www.rg.ru
30 ноября 2023
четверг № 272 (9217)

АКТИВНОСТЬ БИЗНЕСА

В Нижнем Тагиле стартовал проект века

Крупнейший за всю историю города муниципальный контракт заключили в Нижнем Тагиле — его сумма превысила 7,3 миллиарда рублей. Строительство станции водоподготовки «Южная» мощностью 100 тысяч кубометров воды в сутки будет вести Уральская энергетическая строительная компания. На станции водоподготовки установят специальные фильтры для защиты оборудования от планктона, тонкослойные отстойники, самопромывные фильтры с финальным облучением ультрафиолетом. Срок реализации проекта — 33 месяца. Львиную долю расходов покрывает специальный федеральный казначейский кредит, из областного бюджета добавили более миллиарда, Нижний Тагил выделил около 53 миллионов рублей.

Курганская арматура интересна газодобытчикам

Завод сварочных материалов «Гудаль» подписал соглашение о сотрудничестве с подразделением «Газпром трансгаз Сургут». Если сварочные электроды, производимые «Гудаль», хорошо зарекомендуют себя во время испытаний, будет заключен контракт на поставку. Об этом стороны договорились во время трехдневной бизнес-миссии в Ноябрьске, в которой участвовали также представители Курганского арматурного завода и компании «РТМТ». Зауралье занимает одно из ведущих мест в стране по производству промышленной трубопроводной арматуры: в области более 20 профильных предприятий.

В «сухой порт» войдет торговая сеть

В Торгово-логистическом комплексе «Южноуральский» появится представительство одной из федеральных продуктовых сетей. Она планирует арендовать свыше 21 тысячи квадратных метров под собственный распределительный центр и складское хранение товаров. С переориентацией товарных потоков с запада на восток ТЛК становится все более востребованным, что позволяет раскрыть его потенциал.

В Зауралье занялись разведением маралов

Возле села Кодского Шатровского округа открылось первое в регионе мараловодческое хозяйство. Для него предоставлен участок площадью 588 гектаров, инвестиции составили более 150 миллионов рублей. Сюда уже завезли 180 животных, до конца года их количество планируется увеличить до тысячи, а в перспективе — до трех тысяч. Для благоприятных условий подготовлена кормовая база: закуплено 3000 тюков сена и тысячи тонн овса, пробурены скважины для воды. Кроме того, установлен зимовник, поставлены пригоны и станки, где будут проходить ветеринарные мероприятия и спил пагтов. Молодые рога марала планируется в том числе поставлять на экспорт.

Миасское оборудование отправят в ДНР

Миасский завод медицинского оборудования получил заказ из Донбасса. Предприятие изготовит и смонтирует чистые помещения для хирургического корпуса центральной больницы города Харьков. Общая площадь чистых помещений — около 200 квадратных метров. Предстоит оборудовать малую операционную, предоперационную, стерилизационные, инструментальные и перевязочные помещения, палату реанимации и кабинет врачей-анестезиологов. Монтаж оборудования специалисты завода должны завершить весной следующего года.

Младенцев накормят югорскими смесями

В поселке Алябьевском в Югре заработала в тестовом режиме линия по изготовлению белковых компонентов смесей для малышей до шести месяцев. На первом этапе инвестор планирует занять 10 процентов внутреннего рынка, а затем и все сто. В проект вложено 1,5 миллиарда рублей. Через год здесь намерены выпускать не менее 4000 тонн лактозы и белковой продукции и свыше 69 тысяч тонн молочной. Завод готов закупать по 80 тонн коровьего молока в сутки в соседней Свердловской области.

Газовики издадут кулинарную книгу

В Свердловской области намерены издать «газовую» кулинарную книгу. Компания «ГАЗЭК» приглашает земляков поделиться проверенными рецептами блюд уральской кухни, которые можно приготовить на газовой плите. Свердловчане хранят секреты приготовления пирогов на черемуховой муке, супа из сосынской селедки и других аутентичных блюд. Такие рецепты (желательно с фото и историей) газовики просят отправлять на электронную почту press@gazeks.com с пометкой «Книга рецептов Урала». Авторам обещают призы и эксклюзивные издания полноцветной книги.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ФОРУМ В Екатеринбурге обсудят ход цифровизации в стране

Код будущего

Юлия Борисова, Екатеринбург

ИТ-конгресс и выставка «Форум будущего» стартует 5 декабря в Екатеринбурге. Событие посвящено развитию цифровой индустрии в стране, в частности, выполнению нацпрограммы «Цифровая экономика РФ».

В течение двух лет отечественный софт заменит американскую продукцию в области кибербезопасности, полагает эксперт Алексей Лукацкий. Как сегодня продвигается цифровизация в самых разных отраслях и сферах общественной жизни, как решаются проблемы импортозамещения ПО и оборудования, подготовки кадров и т. д., всесторонне обсудят участники форума — представители ИТ-сферы, органов власти, системы образования, исследователи, производственники.

Пленарное заседание будет посвящено эффективному использованию искусственного интеллекта в управлении. Прочие мероприятия двухдневной деловой программы разбиты на пять тематических треков, а в заключительный день участников ждут экскурсии в ведущие ИТ-компании Среднего Урала.

КАДРЫ Знание предпочтений слабого пола поможет работодателям эффективнее выстраивать бизнес

Женское это дело

Евгений Александров,
Челябинская область

Как сделать компанию привлекательной для сотрудников-женщин, а затем максимально эффективно использовать их природные наклонности? Об этом и других гендерных особенностях рынка труда рассказывает директор направления стратегических проектов аналитического центра Национального агентства финансовых исследований Ирина Гильдебранд.

Сила инерции

Дефицит рабочих рук побуждает собственников задумываться об увеличении количества женщин в профессиональных сферах, которые исконно считались мужскими?

ИРИНА ГИЛЬДЕБРАНД: В последнее время часто говорят, что рынок труда стал более доступным, открытым для женщин. Но мы пока не фиксируем ярких цифр и трендов, говорящих о том, что дамы стали массово осваивать новые специальности или увеличили присутствие в топ-менеджменте российских компаний.

С чем это связывают?

ИРИНА ГИЛЬДЕБРАНД: Наша гипотеза: помимо объективных рыночных факторов, влияющих на возможность профессиональной самореализации, есть что-то не столь очевидное, скрытое. Предположили: это устойчивые представления, которые формируются на психологическом, эмоциональном уровне и в конечном счете влияют на мотивацию женщин, их готовность идти в определенные трудовые сферы.

Среда вокруг меняется настолько динамично, что только успевай ловить открывающиеся возможности. Вместе с тем наблюдается определенный консерватизм в области трудовых отношений, который в том числе базируется на стереотипах, мешающих по-современному взглянуть на роль и возможности женщин. К примеру, как считают 35 процентов соотечественников, им приходится делать выбор между карьерой и семьей, 31 — что успешная дама теряет свою привлекательность, а 72 процента полагают: главное предназначение женщины — быть матерью и хорошей хозяйкой. Это мнение общества в целом и женщин в том числе. Они очень часто остаются носителями таких установок о самих себе, что является препятствием для развития культуры равных возможностей. Так, ассоциация женщин и успеха по-прежнему минимальна. Когда репутациям предложили вспомнить успешных соотечественников, лишь 17 процентов назвали женские имена, и реже всего из сфер политики, науки, предпринимательства, чаще — из артистической среды, мира медиа.

Сегодня нередко можно слышать: достигаем паритета в семейных отношениях, мужчины и женщины наравне принимают решения и делят обязанности. Но справедливо это лишь отчасти, когда речь идет о жителях крупных городов, молодом поколении. В глубине приверженность ярко выраженному разделению на «мужские» и «женские» роли сохраняется, воспроизводится из поколения в поколение.

Жизнестереть стереотипов обывателям востановит?

ИРИНА ГИЛЬДЕБРАНД: Безусловно. Интересны ожидания, которые родители транслируют сыновьям



идеям. От первых, как правило, ждут успешной карьеры, финансовой независимости, девушки как преимущественно желают семейного счастья. Подобная матрица накладывается и на рекомендации родителей в выборе профессии: дочерям чаще советуют связать жизнь с медициной, образованием, сыновьям — идти в предприниматели, цифровую или высокотехнологичную сферу.

При этом представления старшего поколения о востребованности профессий и новых возможностях в силу объективных причин могут совершенно не соотноситься с реальностью. По заказу коллег из системы образования мы опрашивали подростков и их родителей о том, какие специальности, по их мнению, в топе. Оказалось, мнения этих аудиторий не совпадают. Если учитывать, что в вопросах карьерной траектории детей верх часто берут взрослые, поскольку оплачивают им учебу, стьюдную квартиру и быт в годы студенчества, надо признать, что не каждый зависимый в финансовом отношении молодой человек решится перечить старшим.

Что хотят женщины

Что же работодатель должен сделать, чтобы привлечь на свою сторону женщин?

ИРИНА ГИЛЬДЕБРАНД: Адекватный руководитель создает условия для труда и профессионального развития, соответствующие ценностям сотрудников. Для этого он должен быть готов к диалогу. Можно называть это социальной ответственностью, но за такой политикой стоит и субъективный интерес: работники, которые удовлетворены своим положением и условиями труда, более продуктивны. Что же касается женщин, они при трудоустройстве больше внимания обращают на возможность гибкого графика, гибридной занятости, мер социальной корпоративной ответственности — наличие медицинской страховки, корпоративной поддержки и т. д. Причины очевидны — необходимость совмещать работу с заботой о семье.

Какие советы вы дали бы кадровым службам, руководителям компаний?

Ирина Гильдебранд: Женщины по-особому воспринимают свою работу. Для них намного важнее, чем для мужчин, чтобы результат выраженный смысл, а результат был нацелен на решение каких-то важных проблем, приносит пользу обществу, стране. Поэтому, когда наши аналитики работают с эйчарами корпораций, советуем формировать эти смыслы и ценности. Еще женщинам необходима позитивная обратная связь, поддержка со стороны начальства. Им также важно знать, что работу, в которую они погружены, замечают и ценят, руководство видит их старания и отмечает их. Это один из ключевых факторов для мотивации женского персонала, которая тогда служит инструментом достижения трудовой продуктивности.

АКЦЕНТ

Женщины не готовы сильно рисковать, но именно это качество во времена экономической турбулентности помогает сохранить бизнес

ИРИНА ГИЛЬДЕБРАНД: Женщины по-особому воспринимают свою работу. Для них намного важнее, чем для мужчин, чтобы результат выраженный смысл, а результат был нацелен на решение каких-то важных проблем, приносит пользу обществу, стране. Поэтому, когда наши аналитики работают с эйчарами корпораций, советуем формировать эти смыслы и ценности. Еще женщинам необходима позитивная обратная связь, поддержка со стороны начальства. Им также важно знать, что работу, в которую они погружены, замечают и ценят, руководство видит их старания и отмечает их. Это один из ключевых факторов для мотивации женского персонала, которая тогда служит инструментом достижения трудовой продуктивности.

Индекс — в гору

Не разрушают ли стереотипы сами дамы-руководители, демонстрирующие независимость и свой взгляд на мир?

ИРИНА ГИЛЬДЕБРАНД: Многим, даже высококвалифицированным специалистам-женщинам комфортно на вторых ролях, хотя они и обладают необходимым набором компетенций и трудолюбием, но меньше, а порой больше, чем у мужчин. Поэтому чаще выступают в роли заместителей, а не руководителей. Причина здесь кроется в психологических особенностях: у женщин завышенные требования к себе, этаким «синдром отличницы», из-за чего они не всегда готовы брать на себя единоличную ответственность за принятие решений, выходить в публичное пространство. Если женщина не уверена, что со всеми задачами справится идеально, зачастую будет избегать браться за какое-то дело из страха получить негативную

оценку. А мужчины с таким же успехом относятся к прозе.

Есть интересное международное исследование, результаты которого говорят, что профильные компетенции, так называемые hard skills, не являются решающими для успеха. Если сидишь в четырех стенах, оттачивая узкопрофессиональные навыки, лидерских позиций вряд ли достигнешь. Ключевыми факторами здесь служат готовность к публичному позиционированию, репутационный капитал, отличные профессиональные связи в отраслевых и межотраслевых сообществах. Эти выводы были сделаны на основе анализа большого массива данных о карьерных траекториях. Например, даже среди артистов балета, где, казалось бы, важнее всего физические данные, выносливость, артистизм, в настоящее время выдвинулись лишь те, кто смог эффективно выстраивать профессиональные связи, создавать правильный публичный имидж. Другими словами, говоря о лидерстве, важно концентрироваться именно на этих аспектах.

Но роли бизнесвумен и топ-менеджера женщины все же способны играть блестяще.

ИРИНА ГИЛЬДЕБРАНД: Да, и здесь им помогает совершенно невероятная гибкость и высокая адаптивность. Совместно с комитетом по развитию женского предпринимательства «Опоры России» мы системно, буквально под микроскопом, изучаем эту среду. И в пандемию, и в 2022 году в женском предпринимательстве были непродолжительные спады, однако впоследствии всегда наблюдался интенсивный рост. А нынешний год вообще стал пиковым за всю историю проекта, восьми лет измерения WB1 — индекса жен-

Женщинам очень важно, чтобы труд имел выраженный смысл, приносил пользу обществу, стране.

ской предпринимательской активности.

Еще одной особенностью российских предпринимательниц, кстати, является тяга к обучению. Они учатся и на старте карьеры, и руководя компаниями. Даже запуск бизнес-проекта редко обходится без предпринимательской учебы. У мужчин обычно, наоборот, доминирует убеждение: все смогу сам, моя идея гениальна, а бизнес-навыками овладею по ходу дела. Недавно, к примеру, мне жаловался один знакомый на неудачу в бизнесе, поведав историю, которая может служить иллюстрацией к тому, как импульсивно порой поступают представители сильного пола. Рассказчик откровенно признался, что решение вложиться в открытие московского ресторана принял, мысленно прокрутив в голове, сколько денег, а не отступая, посчитав, поздно — с партнером по рукам ударил в присутствии свидетелей.

Мне трудно представить, чтобы подобным образом действовала женщина, у которой деловая осторожность и аккуратность буквально на биологическом уровне. Женщины не готовы сильно рисковать, но именно это качество во времена экономической турбулентности позволяет выбирать средние траектории, более устойчивые к внешним факторам, и помогает сохранить бизнес. В пандемию женщины намного успешнее, чем мужчины, адаптировались к использованию виртуальных инструментов. Последнее чаще всего шло за счет поддержки, а дамы по привычке решили: нет, справимся сами. С помощью социальных сетей и онлайн-платформ успешно опробовали новые коммерческие подходы.

А при командной управленческой работе, в советах директоров и подобных структурах, формируемых по смешанному принципу, благодаря равному присутствию женщин и мужчин решения принимаются более взвешенно, что идет на пользу компании и ее сотрудникам. В общем, в бизнесе все происходит, как в обычной жизни. ●

ЭКСПЕРИМЕНТ

На Урале отработают проверку цифровых моделей строящихся объектов

СМЕТА ПО ШАБЛОНУ

Свердловский министром и органами госэкспертизы запущены два пилотных проекта. Их цель — проанализировать возможности отечественного ПО, с помощью которого государственный или муниципальный заказчик может автоматизировать проверку цифровых информационных моделей (ЦИМ), созданных подрядчиками, на соответствие техзаданию и нормативной базе, а также приемку смет.

Сегодня, согласно федеральным нормам, ЦИМ обязательны, только если госзаказчик прописал ее в техзадании. Год назад Средний Урал утвердил стандарт информационного моделирования (ТИМ-стандарт) — набор условий, которым должен отвечать строительный проект. Однако из-за того, что в России до сих пор нет единого стандарта требований к цифровым моделям, в том числе общего формата экспорта чертежей, каждый проектировщик создает их по-своему.

Это вызывает сложности при контроле. Больше всего времени отнимает проверка чертежей и соответствие СНиПам. Между тем в специальных программах это можно сделать за 20 минут для дома площадью 14 тысяч квадратов — об этом свидетельствует опыт столиц. Теперь по тому же пути пошли уральцы.

Даже скептически настроенные подрядчики поменяли отношение к ЦИМ и планируют ее внедрять

— Мы предложили автоматизировать стандартные этапы проверки ЦИМ, тогда технологи смогут сосредоточиться на потребительских свойствах новых объектов, — рассказала Анастасия Гусева, главный специалист отдела координации информационного моделирования министерства строительства и развития инфраструктуры Свердловской области. — В пилотном проекте участвовало шесть разработчиков, которые представили лицензию на свои продукты.

Так, на приемке программа оценивала размер файлов, масштаб проектирования, отсутствие скрытых элементов и т. д. Далее определялось, насколько ЦИМ полная, совпадают ли ее параметры с указанными в техзадании, нормативных актах и ТИМ-стандарте. Если обнаруживались ошибки, проектировщик видел их прямо в системе и мог быстро исправлять. Наконец, третий этап — сравнение со сметой. Его выделили в отдельный пилот, в нем участвовали по четыре поставщика ПО и проектно-строительные организации. Сопоставляли сметы, полученные из ЦИМ, с обычными на примере конкретных заданий — центра художественной гимнастики, жилой девятиэтажки и поликлиники.

— Сроки составления документации не превышают обычных. При этом данные не теряются, когда вносятся коррективы в проект, добавляется исполнитель. Это сокращает время на изменение сметы или создание смет для аналогичных объектов, — поделились впечатлениями в компании «Первострой». ●

Конечно, всплывали и казусы. К примеру, для сметчика критически важна площадь дверного проема, а в программе он видит параметр «площадь», а на самом деле это оказывается суммой длин всех граней. Чем больше таких моментов, тем выше риск ошибки. Но эксперимент и проводился для того, чтобы выявить и устранить несостыковки.

Тестирование еще продолжается, его подробно освещает в соцсетях центр цифровой трансформации строительной отрасли Свердловской области. Но первые выводы уже сделаны. — Несмотря на возникшие сложности, технология создания смет из ЦИМ жизнеспособна. Даже скептически настроенные подрядчики поменяли свое отношение и планируют ее внедрять. Мы же благодаря пилотному проекту уточним положения ТИМ-стандарта, — заверила Анастасия Гусева. ●

Разгон без отбойника

17 < Руководитель управления «Южный Урал» Владимир Муравьев назвал описанную ситуацию антипримером: предусмотренное техническое решение не было поддержано, хотя специалисты разработали максимально безопасную схему организации движения.

Технологии против износа

Упрдор со своей стороны, заявил Муравьев, делает все возможное, чтобы движение было безопасным и комфортным. В оперативном управлении «Южного Урала» на территории Курганской области находится 732,2 километра автодорог федерального значения — даже больше, чем в соседней Челябинской (619,2). Самый длинный участок — на трассе «Иртыш» (409,9 километра). В связи с увеличением потока фирм нагрузка на эту дорогу сильно выросла, поэтому упор делается на ее поддержание в

нормативном состоянии и развитии. В этом году дорожники планируют завершить расширение 10-километрового участка в направлении Курган—Челябинск и будут эту работу продолжать до конца 2025 года. Кстати, после расширения на этом направлении уже увеличилась пропускная способность, а количество ДТП, связанных со встречными столкновениями, снизилось.

С 2021-го по 2023 годы «Южный Урал» отремонтировал и привел в нормативное состояние более четверти федеральных трасс в регионе. Как пояснил «РГ» Владимир Муравьев, дорожники применяют новейшие технологии для защиты и продления срока службы верхнего слоя покрытия, в том числе используют европейский опыт. Например, микросорфейсинг — технологию тонкослойной поверхности обкатки: это своего рода «коврик», обеспечивающий гермети-

зацию асфальтобетонного покрытия и защищающий его от разрушения шипованными шинами. Он также увеличивает коэффициент сцепления, что важно для безопасности движения.

— Нормативный срок службы дороги до следующего капитального ремонта — 24 года. Но никто не говорит, что покрытие, по которому осуществляется интенсивное движение, выдержит столько, — подчеркивает глава ведомства. — Оно изнашивается, и замена верхнего слоя — нормальная практика, она должна выполняться периодически раз в 4-5 лет.

Не жалуется двигаться в потоке

Но вот в чем парадокс: чем лучше дорожка, тем больше соблазнов у водителей превысить скорость, пойти на обгон. По данным регионального управления ГИБДД, 23 из 43 человек в этом году погибли при встречных

столкновениях на федеральных трассах. И такая зависимость не только в Зауралье. Владимир Муравьев приводит пример: в прошлом году открыли движение по четверть полосу дороги от Челябинска до Екатеринбурга. Ввели в эксплуатацию последний 40-километровый участок и выдохнули: можно забыть про аварии. Но не тут-то было: количество по-

гибших в ДТП на этом участке за год выросло почти в два раза.

По мнению Михаила Чебыкина, самый эффективный способ снизить аварийность — разделить встречные потоки. В этом плане уже многое делается, но все же пока доля трасс с отбойниками в регионе невелика, а водители часто не задумываются о том, что создают угрозу безопасности. ●

Между тем

В ремонт и безопасность трасс вкладываются колоссальные средства. По данным упрдор «Южный Урал», в этом году на региональные и муниципальные дороги Курганской области только по нацпроекту «Безопасные качественные дороги» (не считая областных средств) было выделено более 3,7 миллиарда рублей. Они направлены на ремонт более 200 километров автодорог и трех искусственных сооружений. В федеральной казне предусмотрено на год около 5,5 миллиарда рублей. А на днях Курганскую область отметили за достижение наилучших показателей в нацпроекте «БКД» по итогам 2023 года. На условиях софинансирования из федерального и регионального бюджетов в Зауралье приведено в нормативное состояние почти 300 километров при плане около 350.